

# “招手停”变奏曲

本报实习生 田勇刚 通讯员 张启业

去年秋季，在古城西安的城市交通车流中，一辆辆穿梭如织的小型面包车，引起了乘客们的注目。这些客车“穿街过市、随叫随停”，乘客只需一招手，车就停在面前。因此，人们给它起了个很通俗的名字——“招手停”。

以收费低廉、形式灵活、服务热情为优势的“招手停”，是在古城流动人口激增、乘车难的呼声日渐高涨的情况下应运而生的。据了解，开办“招手停”运营的主要是市交通局，也有市公交公司电车一场职工集资购置的车辆，同时也不乏未办任何手续、偷偷运营的“黑车”。

几个月来，“招手停”队伍日益壮大。仅交通局一家，去年10月开始运营的“招手停”只有8辆，今年2月份发展到50多辆，4月底达到130多辆，其中个体经营者为70%。

“招手停”的出现，适应了“初级阶段”人民群众的消费水平和平和承受能力，满足了高、中、低不同档次的需要，尤其对那些来古城旅游观光、出差办事的乘客来说，更为方便和实惠，且可避免那种拥挤而被小偷光顾的危险。到了夜晚，当公共电、汽车的末班车收车之后，“招手停”的方便自然更不言而喻了。

然而，任何一个新的事物如果没有一定的自我约束能力，就可能走向反面。“招手停”的出现，犹如一个个跳荡的音符，在整个古城交通客运的五彩乐章中，既飘逸着明快、奔放的进行曲，也低奏出悠缓、回肠的慢板，合成了一支变奏曲。

采访中，笔者曾在火车站、五路口、东大街看到过这样一幕幕情景：个别“招手停”经营者或将车堵在电、汽车始发站，使电、汽车起不了步，或停在站牌下，使电、汽车进不了站。有些线路的电、汽车不得已将五圈车改为四圈。车距的加大，委实坑害了等着赶车的乘客。在乘车“高峰”时间，笔者观察了钟楼、北大街、五路口等主要站点，只见等车的人站满了相当部分的路面。这些急着上班的工人、干部，一面苦苦地等，

一面愤愤地怨，有的怨公交公司，有的怨“招手停”，也有的怨市政府：“改革，把车也改没了！”一位在西郊某厂上班的女工在一阵怨愤之后，担心因迟到而被扣发奖金，不得不艰难地向“招手停”晃起了手臂……

在一些“热线”上还发生了公交职工与“招手停”司乘人员为争夺乘客的斗殴事件。公交公司的经济效益近来明显下降，尽管原因有许多方面，但是，某些“招手停”与公交车抢线路、抢站点、抢乘客不能不算是一个原因。仅以电车一场为例，去年一季度该场还是盈利单位，今年一季度却发生亏损近18万元。个别未办任何运营手续的个体经营者，不惜高薪雇请司机，使某些公交司机或利用下班之余、或借休假之际受雇于“招手停”私营者。

一位交通民警告诉笔者：“招手停”在快行道、十字路口有时突然间急刹车，有时乱调头，有时又随便停放，



省劳模李久红是国营海红轴承厂磨工。她工作认真，仅去年一年，就完成工时5005个，等于两年多的工作量。职工们称她是海红厂的女能人。图为李久红正在工作。李智林摄

既容易造成交通堵塞，又往往潜伏着交通事故的隐患。还有一些乘客反映，有些“招手停”的售票员收钱不给票或者多收钱，使他们很反感。

在大中城市要不要保留“招手停”？对此，仁者见仁，智者见智，不应过早地作出结论。但是，从改革管理体制入手，加强统一管理，则是当务之急。笔者认为，城市交通一家管，关系顺，纠纷少，职能明确，职责清楚，便于统一协调解决城市的交通问题。而城市交通部门一家管，力量集中，业务对口，是城市交通管理改革的大势所趋。

品风格粗犷、个性鲜明，曾多次在省内外参展。此次展出的近百幅书法、中国画、篆刻等作品，是作者近两年来辛勤耕耘的结晶。（惠记民）

## 有感于为孩子过生日

·周宁光·



日前，小女儿兴致勃勃地告诉我，她们班某某同学过生日，做了好多菜，买了小香蕉、高橙等，请同学们去吃

吗。又说，她还分吃了那位同学的生日蛋糕呢。小女儿要求我在她过生日时也照此办理。

望着女儿红扑扑的圆脸，我不知说什么好。按说，在孩子过生日时，做几样菜，买个蛋糕，请几位小伙伴来乐乐，就我们的生活水平，实在算不上什么难事。但我认为，这样做既不利于培养孩子勤俭节约的思想，滋长大吃大喝、挥霍浪费的不良习惯，也容易助长孩子和家长相互攀比的心理，长此以往，后果可想而知。

孩子是祖国的未来，爱孩子就要培养孩子良好的品质和习惯。我们要教育孩子艰苦朴素、自食其力，而不能引导孩子在高消费上互相攀比。我想，在孩子过生日时，可带孩子做短途旅行，领略大自然的风光；也可由家长动手，帮孩子做生日卡等纪念品；还可以请些小朋友到家里，大家一起唱歌跳舞做游戏等等，岂不是更有意义吗？

## 对“四·二二”要犯王军的定罪量刑尚不能作出结论

据省高院有关负责人透露

本报讯 日前记者从陕西省高级人民法院办公室获悉，西安“4·22”打砸抢烧王军在西安市中级人民法院判处死刑，家属及本人上诉后，有群众、记者反映王军智力低下。对此，高院已委托有关医院的法医，对王军的智力能否对他的行为负责和负责到什么程度进行鉴定。在法医作出鉴定前，对王军的定罪量刑目前尚不能作出结论。

5月12日，本报记者前往王军捕前所在的西铁分局客运段有关单位进行了采访。在有该段商品库、菜库、干料库等与王军一起工作过的11名职工（其中包括4名共产党员、一名工会支会主席、一名保卫干部）参加的座谈会上得知：王军自小智力差，去年秋从农村来客运段担任临时工（负责拉架子车为过往列车送料）后，因为数不清本人每月75元工资，人称“瓜娃”，不得不由其异父同母的哥哥韦继峰代管生活。据了解，4月22日那天下午6时左右，韦继峰带王军去新城广场。两人分手后，王军参加了打砸抢烧活动。参加座谈的职工觉得王军的智力低下，将其判处死刑刑过重。

5月13日上午，记者将这些情况向省高院院长作了反映，他表示感谢本报记者对法制的负责态度。本报记者 周夫 郝振宇 杨明洲

## 工人许静涛举办个人书画展

本报讯 咸阳石油钢管钢绳厂工人、业余书画作者许静涛，4月28日在咸阳市纺织机械厂俱乐部举办了为期10天的个人书画篆刻展览。

现年37岁的许静涛是中国书法家协会陕西分会会员、咸阳市书协理事。他坚持业余钻研书画艺术近20年，其作

“六一”前夕，省总工会在西安地区召开了工矿企事业单位自办幼托园（所）科学管理经验交流会，有50多名幼儿教育专家和幼儿园、托儿所的负责人参加了会议。与会者听取了5个单位的先进经验介绍。（省总工会女工部）

省总工会召开幼托管理经验交流会

## 赌场争斗 张广伟头破血流 摆脱纠缠 马天民拾物交公

▲澄合矿务局权家河煤矿工人马根生、石映光、范平生、张广伟，曾因赌博分别被劳教或开除留用，但他们恶习不改，5月7日晚，又在刘玉州家聚赌。张广伟与刘玉州因赌资发生争吵，继而发生撕打。刘妻胡鹏珍见状趁张不备，捡起一块半截砖向张砸去，致张头破血流；受伤的张广伟也不示弱，拿起刘家痰盂将刘的缝纫机、电子钟、五斗橱等物砸坏，搞得乌烟瘴气。（郝法）

▲4月17日14时，勉县高潮乡村民张文，违章无证驾驶大型货车通过勉县贾旗寨铁路道口时突然熄火。这时，上海开往成都方向的183次列车飞驰而来，情况十分危急。正在道口

值班的勉县工务段工人朱世成，于凤梅立即采取紧急措施让列车停下，并将汽车推出道口，避免了一起重大事故。（王军政 王璇）

▲4月11日晚7时，西安仪表厂制造技术部副部长马天民骑车回家，行至土门俱乐部附近时，忽然发现路上有一个皮包，他便下车拣了起来，准备送交有关部门。就在此时，旁边走过来3个小伙子，不顾拾物者反对，强行将皮包打开。当发现包内装有1600余元现金及录相带等物时，他们竟要与马天民均分。遭马拒绝后，他们又妄图抢夺。最后，马天民挡住了一辆驶过的公安巡逻车，巡逻护卫着马天民将皮包交给了附近派出所。（薛明章）



## 国棉二厂 认真实施女工劳保条例

本报讯 西北国棉二厂经过较长时间的权衡和协商，在确保生产正常进行的情况下，近日已在全厂范围内实施女工劳动保护条例。

西北国棉二厂是一个拥有8000多名职工的大型企业，其中女职工4928人，占职工总数的61.6%。为了维护女职工的合法权益，该厂对企业所属的所有女职工作了摸底调查，对可享受劳动保护的女工分布情况、工作环境、身体状况登记造册，并结合本厂实际制订出《西北国棉二厂女工劳动保护实施办法》，对享受劳动保护的对象的条件、待遇、方式等都作了详细明确的规定。青年女工张某，1988年12月5日分娩，今年4月30日申请哺乳假，厂里按规定当时就批准她从5月1日起休假。又按规定将她64天产假的30%的工资差补发给她，并把产前期和产后期（哺乳阶段）她上班的夜班补贴，按每个夜班2元钱计算给予补发。另外，她在休哺乳假期间，仍可以拿到70%的上岗工资。

目前，这个厂可享受劳动保护待遇的女工共有400余人，有100余名已先后办理了有关休假和补贴手续。其余300余名，也正在陆续办理休假或补贴手续。（吴培盛）

## 大诈骗犯汤来成等被判刑

本报讯 咸阳市中级人民法院于5月26日宣布陕西省高级人民法院对诈骗28万元的汤来成、何广全、张树功和贪污15万元的符兴科特大诈骗、贪污上诉一案的终审裁判，驳回上诉，维持原判。判处被告人汤来成无期徒刑，何广全无期徒刑，张树功有期徒刑10年，符兴科无期徒刑。汤来成等三人于1984年10月至1985年4月，在并无货源的情况下，以礼泉县东庄综合厂管理帐务期间，利用职务之便私自将15.5万元用于给自己购汽车、建房等，造成经济损失8.88万余元。（张荣春）

手段，骗取广东南方日报社南粤经济科技文化服务公司和广州生产资料服务公司物资综合商场等单位购钢材铝锭的预付款16.85万元，诈骗款项28.3万余元，造成损失232.8万元。符兴科于1985年1月至2月，在为礼泉县东庄综合厂管理帐务期间，利用职务之便私自将15.5万元用于给自己购汽车、建房等，造成经济损失8.88万余元。（张荣春）

## 各种电信通讯器材有售

西安电信通讯器材开发公司经销部经销各种规格型号市话通讯电缆，铅包、铠装、控制、石油膏、自承式电缆；各种规格型号拨号盘、按键、多功能电脑录音电话机、交换机、查线机、无线电多功能电脑对讲机，室内外分线盒、电话线及各类通讯器材。

我部以上各类通讯器材品种繁多，货源充足，价格合理，交货及时，服务周到，欢迎广大新老用户来人来函洽业务。

电话：30225 联系人：杨庆宝  
地址：西安市东郊纺织城正街  
（乘坐11路公共汽车在纺织城公社站下车即到）